



世贸组织新掌门上任将烧“三把火”

据新华社电(记者 凌馨) 世界贸易组织任命的新任总干事恩戈齐·奥孔乔·伊韦阿拉日前表示,解决新冠疫情相关问题、改革世贸组织争端解决机制和实现多边贸易规则现代化将是其上任后的三大优先任务。

奥孔乔·伊韦阿拉15日被正式任命为世贸组织第七任总干事,任期将从今年3月1日持续至2025年8月31日。她在随后举行的视频记者会上强调,解决疫情相关问题,帮助应对疫情给健康和经济领域带来的双重冲击,将是自己上任后的首要任务。

她表示,一方面,通过发挥世贸组织对成员贸易政策监督职能,鼓励成员取消相关贸易限制措施,以提高抗疫物资跨境流动的自由度;另一方面,鼓励各方在《与贸易有关的知识产权协议》框架下,扩大新冠疫苗在全球的生产许可范围,让更多贫穷国家早日获得疫苗。

改革世贸组织争端解决机制也是当务之急。奥孔乔·伊韦阿拉说,如果全球唯一一个解决贸易争端的多边平台不能发挥作用,那么成员们制定再多规则也没有意义,要考虑各方诉求,确保争端解决机制改革方案可行。

她说,目前的好消息是,所有成员都同意改革争端解决机制,只是对如何改革有不同意见。她表示,将了解各方对改革内容的诉求,尝试统一意见,将改革方案具体化、系统化,并希望能把方案带到今年的世贸组织第12届部长级会议上。

另外,奥孔乔·伊韦阿拉表示,有必要实现多边贸易规则的现代化。她强调,完成电子商务领域的谈判非常重要。疫情期间,数字经济突飞猛进,未来电子商务规模仍会迅速跃升,但世贸组织目前却



世界贸易组织新任总干事恩戈齐·奥孔乔·伊韦阿拉。 ■ 新华社发 李叶/摄

没有涉及电子商务的规则。

她表示,在过去一段时间里,世贸组织确保了一个公平竞争的多边贸易环境,对于巩固公平、平衡、透明的国际贸易体系极为重要。她强调,未来世贸组织仍将致力于让所有成员,无论其贸易规模大小,都能成为受益者。

国际疫情

全球新增新冠确诊病例连续第五周呈下降之势

据新华社电 世界卫生组织最新发布的全球新冠疫情周报显示,截至2月14日的一周内,全球新增新冠确诊病例约270万例,较前一周下降16%,连续第五周保持下降趋势;新增死亡病例约8.1万例,较前一周下降10%,连续第三周呈下降之势。

这一周,世卫组织划分的全球6大区域中,有5个地区新增新冠确诊病例数下降幅度在13%至20%之间,只有东地中海地区新增确诊病例数较前一周增加7%。所有地区的新增死亡病例数均在下降。

这一周新增新冠确诊病例数居全球前5位的国家分别为美国、巴西、法国、俄罗斯和英国。其中,美国一周新增确诊病例超过67万例,巴西新增逾31万例,法国新增逾12万例,俄罗斯新增超过10万例,英国新增超过9万例。这5个国家的新增确诊病例数较前一周都有不同幅度的下降,其中英国和美国分别下降27%和23%。

世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间16日16时30分(北京时间16日23时30分),全球确诊病例较前一日增加192266例,达到108822960例;死亡病例增加5892例,达到2403641例。

英国正调查一种新出现的变异新冠病毒

据新华社电(记者 张家伟 金晶) 英国英格兰公共卫生局16日发布消息称,该机构在英国本土发现38例新冠确诊病例感染一种名为“B.1.525”的变异新冠病毒,目前正在对这种病毒展开深入调查。

英格兰公共卫生局已将“B.1.525”列为“受调查”的变异新冠病毒。按照该局的通常做法,如果专家组调查后认为该病毒在传播和致病性等方面风险较大,就会将其列为“受关注”的变异新冠病毒。

英格兰公共卫生局说,此前在丹麦、加拿大、尼日利亚等国已发现“B.1.525”变异新冠病毒,该病毒包含一种被称为“E484K”的突变,这种突变在之前发现的多种变异新冠病毒中也能被观察到。

英格兰公共卫生局医务主任伊冯娜·多伊尔说,目前没有证据显示这种变异新冠病毒会引起更严重疾病或具有更强传播性,该局将持续监测相关数据并在必要时采取措施。

英国政府16日发布的数据显示,该国当天新增新冠确诊病例10625例,累计确诊4058468例;新增死亡病例799例,累计死亡118195例。

国际观察 中国成欧盟最大贸易伙伴: 在“最坏时代”逆势前行

岁末年初,常驻布鲁塞尔的中国驻欧盟使团团长张明回顾2020年中欧关系,常会引用英国著名作家狄更斯的那句名言,“这是最好的时代,这是最坏的时代”,或以中国人“危中见机”的哲学理念点出2020年中欧关系逆势前行,在疫情下“化危为机”。此言非虚。 ■ 据新华社

中国超过美国成欧盟最大贸易伙伴

2月15日欧盟统计局通报,2020年中国超过美国成为欧盟最大贸易伙伴,全年欧盟对华进口商品总额为3835亿欧元,较2019年增长5.6%,对华出口商品总额为2025亿欧元,较2019年增长2.2%;而2020年欧盟对美进口商品总额为2020亿欧元,较2019年下降13.2%,对美出口商品总额为3530亿欧元,较2019年下降8.2%。

其实这一“反超”早在去年夏天就已实现,当时随着中国经济企稳,2020年前7个月中欧进出口商品总额首次超过欧美进出口商品总额,中国开始成为欧盟最大贸易伙伴,其后将领先地位一直保持到2020年末。

中国能否长期成为欧盟最大贸易伙伴,现在下结论为时尚早,但2020年中欧贸易在疫情之下还能逆势增长,表明中欧经贸合作的潜力何其巨大。

“中国开放的大门只会越开越大”

近年中国政府多次强调“中国开放的大门只会越开越大”,去年提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,对此欧方一些人士却揣测中国将“闭关锁国”,或声称中国落实开放让人产生“承诺疲劳”,这些论调是否属实,2020年欧盟对华出口商品总额保持增长给出了

最直白的答案。

另一方面,受疫情影响,2020年欧盟一度从中国大量进口防疫物资,前8个月欧盟对华进口口罩占总进口的92%,对华进口呼吸机占总进口的62%,这又催生出中欧经贸“依赖论”,认为欧盟对中国供应链过于依赖,应将医药等关键产业迁回欧盟本土或邻近地区。

然而2020年中欧进出口商品实现双向增长,佐证这一论调站不住脚。统计显示,虽然欧盟从中国大量进口呼吸机,但中国生产呼吸机的很多核心零部件都是从欧盟进口;正是依靠从中国进口的设备和原材料,德国口罩厂商的产能得以大幅提升,加大了对欧盟防疫物资的供应力度。

中欧携手为世界经济带来更多利好

中国市场的旺盛需求同时为欧盟企业创造了巨大效益。以欧盟核心产业汽车业为例,在受疫情冲击而深度衰退的大背景下,2020年中国市场成为罕见增长点,宝马在华新车销量较2019年增长7.4%,创下自1994年进入中国市场以来最好销售纪录,在欧洲和美国市场的销量则分别减少15.7%和18%。中欧进出口商品逆势增长,双方新动能亦“蓄势待发”。2020年中欧签署地理标志协定,完成投资协定谈判;目前中欧地理标志协定已经生效,中欧投资协定将接受文本草案校核,其后中欧将商议签署协定的具体时间。

“逆势”和“蓄势”之间,2021年中欧将继续接受疫情的考验。此前中国国务委员兼外交部长王毅展望新一年中国外交,以“相互理解,彼此体谅,平等协商”寄语中欧关系,在“最坏时代”尚未远离之际,中欧如何携手为当前低迷的世界经济带来更多利好,让人拭目以待。